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Matiere: Introduction a 1'urbanisme 2

" Corrigé type N°2 "

Réponse N°1: ( 03.5pts )

Dans son livre L’image de la cité, Kevin Lynch a identifi¢ les éléments qui
permettent la lecture de la ville et qui sont comme suit :

Les parcours 0.5, Les limites 0.5, Les quartiers 0.5 , Les Nceuds 0.5, Les
reperes (0.5

Explication
1" élément 0.5 , 2éme élément 0.5
Réponse N°2: (03 pts )

Définition du schémas en damier: Ce schéma est basé principalement sur les
deux axes principaux : I'axe verticale, le cardo maximus, et I'axe horizontal, le
décamanus maximus, et les voies qui viennent perpendiculaires au premier
(cardo) et paralleles au second axe (décamanus) permettant de donner un
réseau de distribution en forme d’échiquier. 1

Les inconvénients du schéma linéaire:

- Difficulté a atteindre la zone centrale. 0.5

- Distribution de services a longue distance. 0.5

Les avantages du schéma organique:

- Vie communautaire et Cohésion sociale. 0.5

-Réduction des flux de circulation mécanique et piétonniere. 0.5

- Assurer un environnement plus doux et sain au niveau de ces tissus urbains.

Réponse N°3: ( 05 pts )



Les principaux caractéristiques des villes dépendantes sont:

- Autour d'une ville industrielle (ville-mere), et dans un rayon de 15 km, on
assiste a 1'établissement des villes satellites (dépendante). 0.5

- La population de la ville dépendante varie entre 3000 et
10 000 habitants. 0.5
- Chaque ville dépendante doit tre entouré de zones agricoles. 0.5
- La ville mere est seule qui est dotée de l'industrie. 0.5
Les différentes périodes d'é€volution de la ville dépendante sont:

a) Premiere génération : (villes dortoirs) : A ce stade (phase I), la ville
dépendante dépend enticrement de la ville mere pour tout son travail et ses
besoins. Son role était comme les cités dortoirs. 1

b) Deuxieme génération : La transition d’une sorte d’industrie légere vers la
ville dépendante afin de créer une vitalité tout en s’appuyant sur la ville mere
dans I’industrie principale. 1

c) Troisieme génération : la ville dépendante a doter de tous les services et les
besoins pour sa population, ainsi est devenue autonome. 1

Réponse N°4: ( 02 pts )
Dans la charte d'Athenes (1933), les propositions qui concernent le loisir sont:

-Chaque unité résidentielle doit disposer d'un espace vert aménagé de
maniere rationnelle comme aire de jeux pour les enfants, les adolescents et les
adultes. 0.5

-Les ilots non aménagés et non équipés de divers réseaux sont détruits et des
espaces verts sont aménagés a leur place. 0.5

-Les espaces verts planifiés doivent inclure des parcs pour enfants et des
centres culturels pour les jeunes. 0.5

-Passer des loisirs hebdomadaires dans des lieux aménagés (foréts, zones
réservées au sport, terrains de jeux...). 0.5

Réponse N°5: (02 pts )
Les quatre principes de Le Corbusier en matiere d'urbanisme sont:

- Suppression des rues étroites; 0.5



- Démolition du centre-ville et le reconstruire avec des gratte-ciel; 0.5
-Augmentation de la densité de construction; 0.5
-Augmentation de 1'ere des espaces verts; 0.5

- Classification des types de transport et réglementation en organisant la
circulation a différents niveaux. 0.5

Solution de I'exercice : ( 04.5 pts )

Caractéristiques de I'unité de voisinage:

-La population est estimée a 8000 habitants

-La densité de I'habitat est estimée a 20 Logements par acre

-La superficie de cette unité de voisinage est estimée a 220 acres
1- Calculer la superficie de 1'unité de voisinage en hectares?

2- Calculez le Taux d’Occupation par Logement ( T.O.L) de cette unité de
voisinage ? Que peut-on conclure ?

1-Calcule de la superficie de I'unité de voisinage en hectares
1 Acre = 4000 m?

220 Acre = 220 x 4000 = 880000 m?

1 hectare = 10000 m?

880000 m? = 88 hectares

la superficie de l'unité de voisinage est 88 hectares 1
Calcul du nombre de la population

Nous savons bien que le nombre des enfants représente le 1/5 de la
population, alors

NP Pop = 1600 x 5 = 8000 Habitants 1

2- Calcul du T.O.L

T.O.L = Nbre Pop + Nbre de Logements

Calcul du nombre de logements

Nbre de Logements = surface totale de 1'unité de voisinage x densité de I'habitat

3



Nbre de Logements = 220 x 20 = 4400 Logements 1
T.0.L = 8000 + 4400 =1,88 1

On peut conclure que cette unité de voisinage n’est pas densément peuplé
parce que le nombre de personne au niveau du logement ne dépasse pas deux
personnes. 0,5

Fin

Chargé de la matiere: Pr: Feloussia Lahcene
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